OLASILIKVE iSTATISTIK
BAZI SUREKLI DAGILIMLAR
Duiizgun Dagihim
X rasgele degdiskeninin olasilik yogunluk fonksiyonu

1
fe)={p—q + *=*=P
0 , d.d.
ise X rasgele degiskeni [a, b] kapali araliginda sdirekli diizgtin dagilima sahiptir denir.

X rasgele degiskeni surekli dizgin dagilima sahipse,

E(X) = a ;— b
N2
Var(n = & 12“)

Ornek.

E1 numarali otobus, Denizevleri duragina saat 10:00 ile 10:30 arasinda
dizgun dagilima uygun herhangi bir zamanda gelmektedir. Saat 10:00 da durakta

oldugumuzu varsayalim.

a) E1’in gelmesini 10 dakikadan fazla bekleme olasiligimiz nedir?
b) Eger saat 10:15 olmus ve hala otobus gelmemisse, en az 10 dakika daha

bekleme olasiligimiz nedir?
Cozum. Duzgun dagilim s6z konusu.

X:E1 otobusunu bekleme stiresi

1

f(x):{m , a<x<bh
0 , d.d.

1

-— 10:00 < x < 10:
f(X)={3() , 10:00 <x <10:30

0o , d.d.



Kafamiz karismamasi icin, 10:00 — 10:30 arasini 0-30 alalim. Yani 30 dakikalik

Zaman.
1
0 d.d.
a) P(X >10) = ffOO%dx =2 =2=10.666
b) P(15 <X <25) = ff:S—lde =2 =2=0333

Normal Dagilim

istatistikte uygulanan bircok analiz ve tahmin ydntemleri X degiskeninin
Normal dagihg gostermesi halinde gecerlidir. Dolayisiyla bu dagilis istatistikte onemli

bir yere sahiptir.

Eldeki degisken surekli ve tek modlu ise Normal dagilis gostermese de bazi
doénlstimlerle dagilisi Normal dagilisa yaklastirmak mimkiin olabilir. Bunun igin VX,

log(X), 1/X gibi donusumler kullanilabilir.

1809 tarihinde Alman Matematik¢i Gauss tarafindan bulunmustur ve Gauss

dagilimi olarak da bilinmektedir.
Normal dagilimin grafigine normal egri denir.

istatistiksel analiz tekniklerinin biyik kismi, anakitle dagiliminin normal dagihma

uydugu varsayimina dayalidir.

X surekli rasgele degiskeni icin olasilik yogunluk fonksiyonu



1 4(@)2
e 2 ; —o < u<oo,—o<X<ow,0%>0

o

f&x) =

ovV2m
ise X rasgele degiskeni Normal dagilima sahiptir denir. Burada
u : Normal dagihmin ortalamasi
a2 : Normal dagilimin varyansi

e:2,371...
w:3,14.....
dir.
X rasgele degiskeni, u ortalamali ve o2 varyansl normal dagilima sahipse
X~N(u,c?) ile gosterilir.

Normal dagilimin grafigi asagidaki gibidir.
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f (x) egrisi altinda kalan alan 1’e esittir. Yani,

joo f(x) dx = j L 30 ax =1

dir.

Normal dagilimin o6zellikleri:

a) Normal dagilm X = p dogrusuna gore simetriktir.



b) Ortalama, mod ve medyan birbirine esittir. Dolayisiyla timU ayni nokta
Uzerindedir.

c) Verilerin
yaklasik %68.26 siI ortalama +1 standart sapma uzaklikta,
yaklasik %95.44 U ortalama +2 standart sapma uzaklikta,

yaklasik %99.7 si ortalama +3 standart sapma uzakhktadir.

X~N(u,c?) iken X’ in aile b arasinda olma olasihg:

- M a b + 00
b
P(a <X < b) J e GO
a< X< = e 2\ o X
oV21

a
ile bulunur. Bu integrali hesaplamak zaman alici ve zor oldugu icin X rasgele
degiskeni standartlagtirilarak standart normal dagilima gegilir.

Standartlastirma,

X—u
7 =
o

ile yapilir.

Standart Normal Dagilim

Ortalamasi sifir (u = 0), varyansi 1 (¢ = 1) ve olasilik yogunluk fonksiyonu

NlNN

1
f@)=—e 2 , —0<z<®

V2r

olan dagilima standart normal dagilim denir.



z= % degdiskeni standart normal dagilima sahiptir. Yani z~N(0,1) dir.

z degiskeni ile ilgili olasiliklar hesaplanirken, standart normal dagihm tablosu

(z tablosu) kullanilir.

Ek-1: Standart Normal Dagilim Altinda Kalan Alan (z) Tablosu

Eger z=1,96 ise

P(0'dan z'ye)=0,4750

0,4750

0
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0,04

0,05
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0,00
0,10
0,20
0,30
0,40
0,50
0,60
0,70
0,80
0,90
1,00
L10
1,20

0,0000
0,0398
0,0793
01179
0,1554
01915
0,2257
0,2580
0,2881
0,3159

0,0040
0,0438
0,0832
0,1217
0,1591
0,1950
0,2291
02611
0,2910
03186

0,0080
00478
0,0871
(,1255
01628
0,1985
2324
0.2642
(,2939
0,3212

00120
00517
0,0910
0,1293
0,1664
0.2019
0,2357
0.2673
0,2967
0,3238

0,0160
0,0557
0,0948
0,1331
0,1700
0,2054
0,2389
0.2704
0,2995
0.3264

0,0199
0,0596
0,0987
0,1368
0,1736
0,2088
0,2422
0,2734
0,3023
0,3289

0,0239
0,0636
0,1026
0,1406
0,1772
0,2123
0,2454
0,2764
0,3051
0,3315

0,0279
0.0675
0,1064
0.1443
0,1808
0,2157
0,2486
0.2794
0,3078
0,3340

0,0319
0,0714
0,1103
0,1480
0,1844
0,2190
0,2517
0,2823
03106
0,3365

0,0359
0,0753
0,1141
0,1517
0,1879
0,2224
0,2549
0,2852
0,3133
0,3389




1,30
1,40
1,50
1,60
1,70
1,80
1,90
2,00
2,10
2,20
2,30
2,40
2,50
2,60
2,70
2,80
2,90
3,00

0,4032
0.4192
0,4332
0.4452
0,4554
04641
0,4713
04772
0,4821
04861
0,4893
04918
0,4938
0,4953
0,4965
0,4974
0,4981
0,4987

0,4049
0,4207
04345
0.4463
0,4564
0.4649
04719
04778
04826
0.4864
0,4896
0,4920
0,4940
0,4955
0,4966
0,4975
0,4982
0,4987

0,4066
0,4222
0,4357
0,4474
0,4573
0,4656
0,4726
0,4783
0,4830
0,4868
(4895
0,4922
0,4941
0,4956
0,4967
0,4976
0,4982
0,4987

0,4082
0,4236
0,4370
0,4484
0,4582
0,4664
0,4732
0,4788
0,4834
0,4871
0.4901
0,4925
0,4943
0,4957
0,4968
0,4977
0,4983
0,4988

0,4099
04251
04382
0.4495
0,4591
04671
04738
04793
04838
04875
0,4904
04927
0,4945
0,4959
0,4969
0,4977
0,4984
04988

0,4115
04265
0,4394
0.4505
0,4599
0,4678
0,4744
0,4798
0,4842
0,4878
0,4906
0,4929
0,4946
0,4960
0,4970
0,4978
0,4984
0,4989

0,4131
0,4279
0,4406
04515
0,4608
0,4686
0,4750
0,4803
0,4846
0,4881
0,4909
0,4931
0,4948
0,4961
0,4971
0,4979
0,4985
0,4989

04147
0.4292
04418
0,4525
04616
0,4693
0,4756
04808
0,4850
0,4884
04911
04932
04949
0,4962
0,4972
0,49749
0,4985
0,4989

04162
0,4306
0,4429
0,4535
0,4625
0,4699
0,4761
04812
0,4854
0,4887
0,4913
0,4934
0,4951
0,4963
0,4973
0,4980
0,4986
0,4990

0,4177
04319
0,4441
0.4545
0,4633
0,4706
0,4767
0,4817
0,4857
0,4890
0,4916
0,4936
0,4952
0,4964
0,4974
0,4981
0,4986
0,4990

0.4

0.3

0.2

1(zi)

{ 68% of obs.
B e ]

5% of obs.

99 7% of cbs.




Ornek: X~N(3,4) ise X'in 3 ile 5 arasinda bulunma olasili§ nedir?

2

¥ 2)alx

Céziim: P3<X<5) =[] 3\/_2_7re_7

isleminin sunucu, istenen olasiligi verecektir.

1 1(X—3

Bunun yerine,

z= Xf;” donusumu yapildiginda (z~N(0,1))

3 - X — 5-— 3—-3 5-3
P(3<X<5)=P( ”< ”< M)=P<—<Z<—)=P(O<z<1)

o o o 2 2
olur.
z tablosu kullanilarak, Q/B Ll‘ 3
7
P(0 <z < 1) = 0.3413 /
bulunur. //
P




